Iskolánk története

A Zagyva és a Tarna folyó völgyében lévő települések közül Jászdózsa az egyik legrégibb község. Neve –Dósa - Zsigmond idejéből származó oklevélben 1433-ban szerepel először. Hivatalosan 1910 óta nevezik a községet Jászdózsának.
A faluban bizonyítottan az 1740-es évektől működött az egyház vezetése alatt álló iskola, amely az akkor kialakulóban lévő faluközpont területén volt.
A már kiépült tanyavilág lakóiban is felmerült az igény az iskolázottságra, így az 1880-as években két parasztgazda vállalta, hogy fizetség fejében a tanyán élő gyerekeket oktatja az alapvető ismeretekre. Ezek az emberek pedagógiai végzettséggel nem rendelkeztek. Az ún. Nagyhalmi részen, mely a község központjától kb. 10 km-re lehetett, Rózsa Lajos parasztgazda vezetésével egy magtárépületben, míg az ún. Középhalmi részen a falutól mintegy 4 km-re Zsidei Mátyás vezetésével folyt a tanítás, mely Mindenszentektől Szent György napig tartott és csak délelőttönként, mivel a gyerekek és a tanító is saját tanyájukon dolgoztak. A felszerelés igen szerény volt, csak néhány olvasókönyvből és palatáblából állt. Főbb tárgyak az olvasás, írás, számolás voltak.
A faluban lévő iskolában csak azok a gyerekek járhattak, akiknek nagyszülei itt laktak, mivel így felügyeletük megoldott volt. Ebben az időben már felmerült az igény az új iskola megépítésére, mert a falu lélekszáma 5000 fő körül volt. A tervek szerint a település mértani középpontjában egy egyemeletes, több tantermes iskolát építettek volna, de ezt a lakosság elvetette, s helyette kettő, egy tantermes iskolaépület létesítését szavazta meg. Ezen iskolák felépítésére a külterületen került volna sor, a tanyák elhelyezését figyelembe véve.
A falu kulturális életének fejlődésében nagy szerepet játszott Bozóky János plébános, aki rendkívül felvilágosult és adakozó természetű személy volt. A falu számára ő épített malmot, majd 1905-ben létrehozta a katolikus elemi iskolát. Így már két iskola működött (Szent Mihály téren, Rákóczi úton), az egyikben a fiúk, a másikban a lányok kaptak helyet. Ezek már a kor színvonalához mérten jól fel voltak szerelve, de természetesen elsősorban a tehetősebb szülők gyerekei, ill. a valóban tehetséges gyerekek számára volt reálisan elérhető.

Az I. világháború után igény volt arra, hogy a Nagyhalmon és a Középhalmon épüljön iskola. Így állami szervek támogatásával megkezdődött a két iskola építése, amelyekben 1925-ben kezdődött meg a tanítás. Kápolnadombon 1938-ban valósult meg egy iskola létrehozása, melyet először egy magánházban szerveztek meg. 1941-re készült el az új iskolaépület, mellette egy tanítói szolgálati lakással. A tanyasi iskolákban nem csak tanítás folyt, hanem az ott élők részére a tanítók vezetésével kulturális és közösségi összejöveteleket is tartottak.
Az iskolák életében a következő sorsforduló az 1948. év volt. Az iskolák államosításának következményeként megszűnt az egyházi irányítás és ellenőrzés mind a belterületi, mind a külterületi iskoláknál. Az 1948. évi XXXIII. tc. alapján az iskolák állami, ill. pártirányítás alá kerültek. A megnövekedett gyereklétszám indokolttá tette, hogy az 1950-es évek második felében a Rákóczi úti iskolához egy hat tanteremből álló részt építsenek. A tanyasi iskolák a körzetesítésig, 1963-ig működtek, sőt a Nagyhalmon lévő egészen 1969-ig. Ekkor nehéz helyzet alakult ki a faluban, mert a külterületi iskolák megszüntetésével igénybe kellett venni a volt Kaszinó, Gazdakör, Munkáskör és a később kialakított vasbolt, pártház és kultúrház termeit is. A kialakult helyzetet csak súlyosbította az 1963. évi árvíz, de a kapott támogatás segítette a falu újjáépítését. A Bozóky-féle iskola mellé 1969-ben napközi otthon épült, melyben a konyha, a fizika-kémia szaktanterem és két szertár is helyet kapott. Az udvaron az épület mellett lévő széntároló helyiség gyermekkönyvtárnak lett kialakítva, később pedig technikateremnek.
1985-ben nagy községi összefogással felépült a futballpálya mellett a tornaterem a szükséges öltözőkkel. 1963-tól egészen 1994 márciusáig a Bozóky-féle iskolában működött a felső tagozat, míg az ún „Csengettyűs” iskolában az alsó tagozat.
1990-ben a képviselőtestület egy új, középiskolai képzési formát hozott létre. Beindította a kétéves háziasszonyképzőt, melyre elsősorban lányok jelentkezhettek. A képzés során a közismereti tárgyak mellett tanultak gépírást, lakás- és viselkedéskultúrát, csecsemő-, gyermek- és betegápolást, főzést, sütést, vendéglátást, szabást-varrást, házimunkák végzését. A 2. év végén záróvizsgát tettek, majd lehetőségük volt továbbtanulni, szakmát szerezni. A szakiskolai képzés bevezetése szükségessé tette tanműhelyek, szaktantermek kialakítását (varró, gépíró, egészségügyi, tankonyha), mely a különböző iskolaépületekben és a pártházban valósult meg. 1993-ban a vidéki tanulók részére 30 fő befogadására alkalmas kollégium épült céltámogatással.

Az új iskola évek óta halogatott építésére 1994-ben a főépület hét tantermének életveszélyessé válása tett pontot. Állami támogatás igénybevételével 1995-ben elkezdődött az új iskola építése, amely 1996 szeptemberében megkezdhette működését. Ebben az évben indult a szakiskolában egy új szakma, a gépíró-szövegszerkesztő oktatása. A képesítést egy év alatt szerezhették meg a diákok. A jelentkezők ügyviteli-, kommunikációs ismereteket; gépírást, helyesírást, számítógép-kezelést, levelezési ismereteket tanulhattak. Az új iskolában a szakképzést támogató szövetkezetek és vállalkozók segítségével 20 férőhelyes számítástechnikai szaktanterem alakult, melyben internethálózat is kiépült.

Az iskola életében nagy fordulópontot jelentett, hogy 1997. augusztus 1-től Általános Művelődési Központtá (ÁMK) alakult. Így az óvoda, művelődési ház, könyvtár, a kollégium, a szakiskola és az általános iskola közös irányítás alá került.
Az iskola 1999-et fekete évként élte meg. Az önkormányzat anyagi nehézségekre hivatkozva megszüntette a szakiskolát, és bezárta diákotthont Ebben a tanévben több kollégától kellett megválni. Szerencsére a szakiskola eszközei továbbra is a diákságot szolgálták. 2000. március 15-én iskolai könyvtár fejlesztésére kiírt pályázatból az önkormányzat felújította a községi könyvtárat, és az iskolából 1999-ben áthelyezte az iskolai és gyermekkönyvtárat. A felépült 6 tantermes iskolában ekkor már 8 osztály tanult.  2001-ben egy tanteremben ebédlő került kialakításra. 2002-ben az iskola felvette Bozóky János plébános nevét.

A gyorsan változó társadalmi környezetben, finanszírozásban az önkormányzat az iskola működtetésére új utakat keresett. 2004-ben Jászágó település óvodájával és iskolájával bővült az Általános Művelődési Központ. 2005-ben a törvényi változások és a csökkenő normatíva szükségessé tették a fenntartói forma változtatását, és az önkormányzatok intézményfenntartó társulássá alakították a már két településen működő intézményt. 2007-ben a Dósai Intézményfenntartó Társuláshoz újabb két település csatlakozott, Pusztamonostor és Jászjákóhalma óvodáikkal és iskoláikkal. A társulás központja továbbra is Jászdózsa volt.

2009-ben létrejött Jászság Többcélú Társulás fenntartásában a Jászsági Közoktatás Intézmény (JKI), melynek székhelye Jászdózsán a Bozóky János Általános Iskola volt. Ekkor már nyolc település volt a társulás tagja, Jánoshida, Alattyán, Jásztelek, Jászdózsa, Pusztamonostor, Jászfelsőszentgyörgy, Jászágó, Jászjákóhalma óvodája és iskolája alkotott egy szakmai közösséget. 2011-ben újabb két település, a Heves megyei Visznek óvodájával és iskolájával, valamint Jászberény két általános iskolájával csatlakozott a társuláshoz. A székhely átkerül Jászberénybe, a Jászság fővárosába.
Ez rövid, szűk egy éves megnyugvást hozott a Bozóky János Iskola életében. A diákok részére felajánlásokból, támogatásokból ismét létrejött egy iskolai könyvtár, mely a nyelvi laborral együtt az informatikaterem mellett került kialakításra.
2012 szeptemberétől ismét új korszak kezdődött az iskola életében. 2013. január 1-től létrejött a Klebelsberg Intézményfenntartó Központ, mely átvette a JKI fenntartását, működtetését, szakmai irányítását az ország számtalan iskolájával együtt. Ekkor az óvodák kiváltak a nagy intézményből és a Bozóky János Általános Iskola is állami fenntartásúvá vált. Az összevont intézmény neve röviden Jászsági Általános Iskolára változott. A Jászberényi Tankerülethez tartozott, majd a KLIK átszervezését követően a Szolnoki Tankerülethez. Jelenleg a Jászberényi Tankerületi Központ a JÁI - benne a jászdózsai iskola - fenntartója, működtetője és szakmai irányítója.
A folyamatosan változó szervezeti keretek között az intézmény pedagógusai mindig arra törekedtek, hogy az iskola tanulói és a szülők minél kevesebbet vegyenek észre a változásokból, stabil, kiszámítható és megbízható munka folyjék, ahová a gyermekek szeretnek járni, sok élményhez juthatnak, és megfelelően felkészülhessenek a továbbtanulásra. Becsületes, tisztességes, szorgalmas tagjai legyenek a felnőtt társadalomnak. Ez a munka néha nagyon nehéz, de iskolánk minden pedagógusa vallja, hogy megéri.
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